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Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать –30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1 Изображенные на рисунке животные
являются особями:
а) двух видов одного отряда;
б) трех видов, но двух отрядов;
в) трех разных видов и отрядов;
г) одного вида, но обитающие в разных
условиях окружающей среды..[image: ] 
2. В клетках эукариот двумембранное строение имеют: а) центриоли б) рибосомы
в) лизосомы г) митохондрии
3.Углеводы, входящие в состав клеточной
мембраны: а) транспортируют вещества
б) распознают соседние родственные клетки
в) образуют двойной слой мембраны
г) фотосинтезируют
4. Коньюгация и кроссинговер в клетках
животных происходят: а) в процессе митоза
б) при партеногенезе в) при почковании
г) при гаметогенезе
5. Гаметы папоротника образуются: а) в спорангиях б) на заростке в) в цветках
г) на взрослом растении
6. У зародыша человека на стадии гаструлы
формируются: а) два зародышевых листка б) три в) один г) много зародышевых листков
7. Лучше всего хромосомы видны в световом микроскопе в: а) метафазе б) анафазе в) телофазе г) профазе
8. Мочевина в организме человека образуется при распаде а) нуклеиновых кислот б) жиров в) углеводов г) белков
9. Развитие с неполным превращением
характерно для: а) саранчи б) мух в) бабочек
г) жуков
10.Мозжечок лучше всего развит у: а) рыб
б) пресмыкающихся в) птиц г) земноводных
11. При неполном окислении глюкозы в
мышцах человека накапливается:
а) пировиноградная кислота б) уксусный альдегид 
в) этиловый спирт г) молочная кислота
12. Норма реакции – это: а) генная мутация
б) форма естественного отбора в) границы изменчивости признака г) наследственная изменчивость
13. К одному семейству принадлежат: а) фасоль, морковь, картофель б) горох, капуста, перец в) баклажан , перец, томат г) редька, тыква, подсолнух
14. К неплацентарным животным относится:
а) морская корова б) гиппопотам в) муравьед
г) варан
15. Птицами, имеющими птенцовый тип развития, являются: а) овсянка, горлица, зеленый дятел; б) мухоловка-пеструшка, перепел, галка; в) скворец, зимородок, куропатка; г) бекас, жаворонок, садовая славка. 
16. Понятие «транскрипция» относится к
процессу: а) удвоение ДНК б) синтеза и-РНК на ДНК в) перехода и-РНК на рибосомы
г) создание белковых молекул на полисоме
17. Систематической группой только растений является: а) вид б) класс в) отдел
г) семейство
18.При моногибридном скрещивании во втором поколении доля особей,
содержащих рецессивные аллели, составляет
а) 25% б) 30% в) 50% г) 75%.
19. Биологами не обнаружены гормоны, которые являются производными: а) белков; 
б) аминокислот; в) жиров; г) углеводов. 
20. Фенилкетонурия (ФКН) является генетическим заболеванием, вызванным
рецессивной мутацией. Вероятность рождения нормального гетерозиготного ребенка, если оба родителя гетерозиготные по этому признаку составляет:
а) 0;б) 1/2;в) 2/3;г) 3/4.
21. Кофермент А участвует в реакциях: а) гликолиза; б) пентозофосфатного пути; в) синтеза жирных кислот; г) синтеза белка. 

22. При дигибридном скрещивании и неполном доминировании по одному гену количество возможных фенотипов равно: а) 3; б) 4; в) 6; г) 9. 
23. У человека серый цвет глаз является доминантным признаком по отношению к голубому, а дальтонизм - рецессивным признаком, сцепленным с полом. У сероглазой женщины с нормальными зрением и сероглазого мужчины-дальтоника, родился голубоглазый сын, страдающий дальтонизмом. Вероятность рождения у этой пары сероглазого ребёнка с нормальным зрением: а) 1\8; б) 1\4; в) 3\16; г) 1\16. 
24. У тираннозавра (Tyrannosaurus rex), самого крупного наземного хищника Мезозойской эры, передние конечности были непропорционально маленькими и имели всего по два недоразвитых пальца. Это является результатом: а) ароморфоза; б) дегенерации; в) конвергенции; г) специализации. 
25. Приспособленность организма (по Дарвину) измеряется: а) количеством его потомков, которые выживают для воспроизводства; б) количеством партнеров, которых он привлекает; в) его физической силой; г) продолжительностью его жизни. 
26. Из перечисленных ниже анатомических структур, гомологичной крылу летучей мыши является: а) спинной плавник акулы; б) рука человека; в) брюшной плавник карася; г) крыло бабочки. 
27. ДНК бактерий отличается от ДНК эукариот тем, что как правило: а) не содержит урацила в составе образующих ее нуклеотидов; б) имеет кольцевую форму; в) является двуспиральной молекулой; г) представлена большим количеством мелких молекул. 
28. Первичная структура белка образована: а) ковалентной связью; б) ионной связью; в) водородной связью; г) ни один из ответов не верен. 
29. Обмен веществ между клеткой и окружающей средой регулируется: а) плазматической мембраной; б) эндоплазматической сетью; в) ядерной оболочкой; г) цитоплазмой. 
30. В пластидах малярийного плазмодия не осуществляется: а) фотосинтез; б) синтез белка; в) синтез гема; г) синтез жирных кислот. 
31. Рибосома расходует на образование одной пептидной связи: а) 1 молекулу АТФ; б) 2 молекулы АТФ; в) 2 молекулы ГТФ; г) 1 молекулу АТФ и 1 молекулу ГТФ. 
32. В митохондриальной ДНК закодированы: а) ферменты гликолиза; б) ферменты цикла Кребса; в) РНК-полимеразы; г) рибосомные РНК. 
33. Из названных веществ не является дисахаридом: а) манноза; б) мальтоза; в) лактоза; г) сахароза
34. Недавно был обнаружен ранее неизвестный организм, не имеющий ядерной
мембраны и митохондрий. Из перечисленного, наиболее вероятно этот организм будет иметь: 
а) лизосомы; б) эндоплазматический ретикулум;
 в) хлоропласты; г) рибосомы. 
35. Отец не может передать сыну такой признак, как:
а) голубой цвет глаз;б) фенилкетонурию;
в) светлые волосы; г) дальтонизм.
Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех
возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание).
Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице
ответов.
1. Из перечисленных веществ полимерами являются: 1) аденин; 2) целлюлоза;3) аланин; 4) тимин; 5) инсулин.а) 1, 2;б) 2, 3;в) 2, 5;г) 1, 3, 4;д) 2, 4, 5.
2. Из аппарата Гольджи белки могут поступать: 1) в лизосомы; 2) в митохондрии;3) в ядро; 4) на наружную мембрану; 5) во внеклеточную среду.а) 1, 2, 4;б) 1, 3, 5;в) 1, 4, 5;г) 1, 2, 4, 5;д) 1, 3, 4, 5.
3. РНК содержится в:1) цитоплазматической мембране;2) гладком эндоплазматическом ретикулуме;3) шероховатом эндоплазматическом ретикулуме;4) аппарате Гольджи;5) ядре.а) 1, 2;б) 1, 3;в) 3, 4;г) 3, 5;
д) 1, 3, 4.
4.  К методам селекции бактерий НЕ относят I. инбридинг II. аутбридинг III.  полиплоидию IV.  искусственный отбор V. искусственный мутагенез а) I, II, III,  б) III, IV, V; в) II, III, V; г) II, IV, V. 
5. Оптическая система глаза состоит из:I. хрусталика.II. стекловидного тела. III. зрительного нерва.IV. жёлтого пятна сетчатки. V. роговицы. а) I, II, V;б) III, IV, V;в) II, III, V;г) II, IV, V. 
6. Какие процессы вызывает энергия солнечного света в листе?:I. образование молекулярного кислорода в результате фотолиза воды.II. расщепление глюкозы до пировиноградной кислоты.III. синтез молекул АТФ. IV. расщепление биополимеров до мономеров.V. образование ионов водорода. а) II, III, V;б) III, V; в) I, III, V;г) I, II, III, V.
7. В организме человека гормональные функции выполняют соединения:I. белки и пептиды. II. производные нуклеотидов.III. производные холестерина. IV. производные аминокислот. V. производные жирных кислот. а) III, IV, V;б) I, III, IV, V; в) III, V;г) II.
8. Для прокариотической клетки не характерно наличие:I.  рибосом. II. хлоропластов.III. оформленного ядра. IV. одной кольцевой хромосомы. V. комплекса Гольджи. а) II, III; V;б) I, IV; V.в) I,III; V.г) II, IV, V.
9. Элементарными эволюционными факторами в популяциях являются:I.  мутации. II. изоляция.III. модификационная изменчивость. IV. естественный отбор. V. плотность популяции. а) II, III; V;
б) II, IV; V;в) I, II; IV;г) II,V.
10. В тонком кишечнике происходит всасывание в кровь:I.  глюкозы. II. аминокислот.III. гликогена. IV. клетчатки. V. гормонов. а) II, III; V;б) I, II, IV;в) I,III;V;г)  I,II,V.
Часть III. Вам предлагаются  задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20.
1. С вирусными инфекциями обычно борются с помощью антибиотиков. 
2.  Вены от правого и левого легкого человека открываются соответственно в правое и левое предсердия. 
3.  Лимфатические сосуды, в отличие от венозных, не имеют клапанов. 
4.  Некоторые холоднокровные животные способны произвольно повышать или понижать температуру своего тела. 
5.  Решающую роль в видообразовании играет возникновение генетической изоляции. 
6.  Реакции пластического и энергетического обмена протекают в клетке одновременно. 
7. Микроэволюция – это эволюция микроорганизмов. 
8.  Все клетки организма человека имеют одинаковый набор хромосом. 
9.  Лизосомы клетки возникают в результате эндосимбиоза. 
10. Партеногенез – это вариант полового размножения.
11. Пауки, как вши и блохи, - бескрылые насекомые.
12. Насекомые живут не только на суше, но и в воде.
13. У подсолнечника соцветие – корзинка.
14. При сильном похолодании некоторые птицы могут впадать в спячку.
15. Млекопитающие появились после вымирания динозавров.
16.  Паутинные бородавки у пауков гомологичны брюшным конечностям.
17. Актин и миозин встречаются не только в мышечных клетках.
18. Каждому кодону соответствует не более одной аминокислоты.
19. Молекула сахарозы состоит из двух остатков глюкозы.
20.  Белки – это неразветвленные полимеры, мономерами которых являются нуклеотиды.
Часть IV. Вам предлагается тестовое задание, требующее установления соответствия. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями задания.

1. [2,5балла] Установите соответствие между процессом, происходящим при дыхании человека, и способом его регуляции.
	Процесс
	Способ регуляции

	
1.  Удаление частиц пыли из носовой полости при чихании.
2. Замедление дыхания при погружении в холодную воду.
3. Изменение ритма дыхания при избытке углекислого газа в помещении.
4. Нарушение дыхания при кашле.
5. Изменение ритма дыхания при уменьшении углекислого газа в крови.
	
А – нервная.
Б – гуморальная.


2.  [мах. 2,5 балла] Соотнесите систематические группы растений (А–Б) с их признаками (1–5). 
	Признаки: 
1. Гаметофит раздельнополый. 
2. Гаметофит обоеполый, на нем развиваются и мужские и женские гаметы. 
3. Гаметофит представлен заростком. 
4. Для оплодотворения необходима водная среда. 
5. Для оплодотворения не нужна водная среда. 
	Систематическая группа: 
А. Покрытосеменные 
Б. Папоротниковидные 


3. [2 балла] Соотнесите отряды насекомых (А, Б) с признаками (1 – 6), характерными для их представителей.

	Признаки отряда 
	Отряд насекомых

	1) имеется две пары крыльев;
2) колюще-сосущий ротовой аппарат;
3) грызущий ротовой аппарат;
4) лижущий ротовой аппарат;
5) развитие с полным превращением;
6) развитие с неполным превращением.
	А. Двукрылые
Б. Прямокрылые



4. [мах. 2 балла] На рисунке ниже представлена пищевая цепь в некой экосистеме. В результате интенсивной хозяйственной деятельности человека была резко снижена численность консумента 3. Используя условные обозначения (А и Б) укажите, как в ближайшее время это повлияет на численность остальных звеньев пищевой цепи. [image: ]
	1)Продуцент2) Консумент 1
3) Консумент 2 
4) Консумент 4 
	А) численность понизится 
Б) численность повысится 



5. [мах. 4 балла] Соотнесите органоиды (1–8) с выполняемыми ими функциями в клетке (А–З). 
	Органоиды клетки: 
	Функции: 

	1. Лизосома 
2. Митохондрия 
3. Рибосома 
4. Аппарат Гольджи 
5. Эндоплазматическая сеть 
6. Хлоропласт 
7. Клеточный центр 
8. Плазматическая мембрана 
	А. Обеспечивает фотосинтез в клетках растений 
Б. Участвует в процессах окисления органических веществ до углекислого газа и воды 
В. Представляет собой биохимический комплекс, на котором осуществляется сборка молекулы белка 
Г. Играет важную роль в клеточном делении, образует полюсы деления клетки 
Д. Регулирует транспорт веществ в клетку и из нее, обладает избирательной проницаемостью 
Е. Обеспечивает связь органоидов в клетке и внутриклеточный транспорт веществ 
Ж. Преобразует, сортирует синтезированные в клетке органические вещества, образует лизосомы 
З. Содержит множество ферментов, с помощью которых происходит расщепление макромолекул веществ, участвуют в фагоцитозе 


                                                                              




МАТРИЦА ОТВЕТОВ
на задания школьной олимпиады по биологии. 11 класс.
Фамилия ________________________ 
Имя ________________________
Класс ________________________
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Задание 3. [20 баллов]
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Задание 4. [13 баллов]
1. [2,5 балла]
	Процесс
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4. [2 балла]
	Звенья пищевой цепи 
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